
LANDTAG NORDRHEIN-WESTFALEN 
18. Wahlperiode 

 

Drucksache  18/1738 

 17.11.2022 
 

Datum des Originals: 17.11.2022/Ausgegeben: 23.11.2022 

 

 
Antwort 
 
der Landesregierung 
 
auf die Kleine Anfrage 649 vom 21. Oktober 2022 
der Abgeordneten Dr. Dennis Maelzer und Dr. Bastian Hartmann   SPD 
Drucksache 18/1329 
 
 
Wie werden geflüchtete Kinder aus der Ukraine in Nordrhein-Westfalen betreut? 
 
 
Vorbemerkung der Kleinen Anfrage 
 
Der russische Angriffskrieg gegen die Ukraine hat zu neuen Fluchtursachen geführt. Auch in 
Nordrhein-Westfalen suchen viele Menschen aus der Ukraine Zuflucht, unter ihnen zahlreiche 
Mütter mit kleinen Kindern. Als Betreuungsangebot können geflüchtete Kinder Kindertages-
einrichtungen, Kindertagespflegestellen oder Angebote der „Kinderbetreuung in besonderen 
Fällen“ (sog. Brückenprojekte) besuchen. Bei der „Kinderbetreuung in besonderen Fällen“ 
handelt es sich um niederschwellige, frühpädagogische Angebote wie Spielgruppen, Eltern-
Kind-Angebote oder mobile Angebotsformen. Wenn in KiBiz-geförderten Einrichtungen der 
frühkindlichen Bildung zusätzliche Plätze belegt oder zusätzliche Gruppen eingerichtet wer-
den, so hat das Land eine Finanzierung zugesagt, unabhängig davon, ob die Plätze in der 
verbindlichen Mitteilung zum 15.03.2022 enthalten waren. 
 
 
Die Ministerin für Kinder, Jugend, Familie, Gleichstellung, Flucht und Integration hat die 
Kleine Anfrage 649 mit Schreiben vom 17. November 2022 namens der Landesregierung be-
antwortet. 
 
 
1. Wie viele geflüchtete Kinder aus der Ukraine mit Geburtstag nach dem 30. Sep-

tember 2015 wohnen in Nordrhein-Westfalen? 
 
Der Landesregierung liegt keine Statistik im Sinne der Fragestellung vor. Die vom Bundesamt 
für Migration und Flüchtlinge zur Verfügung gestellte Sonderauswertung des Ausländerzent-
ralregisters differenziert nach einheitlich festgelegten Altersgruppen. Danach sind seit dem 
24.02.2022 bis zum 30.10.2022 insgesamt 18.862 Kinder im Alter bis 5 Jahre und insgesamt 
46.652 Kinder im Alter bis 11 Jahre aus der Ukraine nach Nordrhein-Westfalen eingereist. Eine 
Differenzierung kann der untenstehenden Tabelle entnommen werden: 
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nach Alters-
gruppe 

Summe 
(alle Nationalitä-
ten) 

unter 1 Jahr 1.980 

1 bis 2 Jahre 6.014 

3 bis 5 Jahre 10.868 

6 bis 11 Jahre 27.790 

 
(Quelle: Ausländerzentralregister, Stand 30.10.2022) 
 
 
2. Wie viele Brückenprojekte gibt es im aktuellen Kita-Jahr in den einzelnen Jugend-

amtsbezirken in Nordrhein-Westfalen? (Bitte die Zahl in den jeweiligen Jugend-
amtsbezirken und die Gesamtzahl für das Bundesland aufführen.) 

 
3. Wie hoch ist die Gesamtzahl der Kinder, die in den genannten Brückenprojekten 

in den einzelnen Jugendamtsbezirken bzw. landesweit Betreuungsangebote erhal-
ten? 

  
4. Welche Gesamtsumme an Landesmitteln für Brückenprojekte wurden von den Ju-

gendamtsbezirken im aktuellen Kita-Jahr beantragt? (Bitte nach Jugendamtsbe-
zirken differenzieren und Gesamtsumme für das Land nennen.) 

 
Die Fragen 2 bis 4 werden auf Grund des Sachzusammenhanges gemeinsam beantwortet.   
 
Die Gesamtzahl der Brückenprojekte in Nordrhein-Westfalen, die in Zusammenhang mit ukra-
inischen Kindern stehen, betrug zum Stichtag 28.10.2022 242. In diesen Brückenprojekten 
wurden insgesamt 2145 Kinder betreut und 4.388.550,00 Euro aus Landesmitteln aufgewen-
det.  
Aus der nachstehenden Tabelle ergibt sich eine Differenzierung der Anzahl der Maßnahmen, 
der Plätze und der aufgewendeten Landesmittel nach den jeweiligen Jugendamtsbezirken.  
 
 

Jugendamt 
Anzahl Maß-
nahmen 

 Anzahl 
Plätze 

 Betrag  

Aachen 2 9       19.320,00 €  

Bergisch Gladbach 1 6         8.640,00 €  

Düsseldorf 23 121     218.760,00 €  

Goch 4 20       19.800,00 €  

Kreis Borken 5 55       29.760,00 €  

Kreis Gütersloh 2 30       53.955,00 €  

Kreis Lippe 2 20       17.280,00 €  

Kreis Olpe 4 35       32.580,00 €  

Kreis Soest 4 20       31.560,00 €  

Kreis Steinfurt 3 25       18.360,00 €  

Kreis Viersen 1 10         3.480,00 €  

Kreis Warendorf 2 15       32.400,00 €  

Kreisverwaltung Hoch-
sauerland 3 20       23.940,00 €  
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Leichlingen 2 15       28.980,00 €  

Märkischer Kreis 1 10       17.160,00 €  

Monheim am Rhein 7 39       48.600,00 €  

Oberbergischer Kreis 1 12       34.200,00 €  

Oberhausen 13 132     225.060,00 €  

Overath 2 15       20.490,00 €  

Rhein-Sieg-Kreis 1 15       19.800,00 €  

Stadt Ahaus 4 20       21.540,00 €  

Stadt Beckum 1 5       56.250,00 €  

Stadt Bielefeld 8 75     179.580,00 €  

Stadt Bocholt 2 10       45.000,00 €  

Stadt Bochum 4 50     260.820,00 €  

Stadt Borken 3 32       19.860,00 €  

Stadt Bornheim 1 15       35.100,00 €  

Stadt Bottrop 12 91     262.860,00 €  

Stadt Brühl 1 14         6.300,00 €  

Stadt Castrop-Rauxel 1 10         5.850,00 €  

Stadt Coesfeld 1 10         3.360,00 €  

Stadt Detmold 3 35       27.780,00 €  

Stadt Dorsten 2 20       76.800,00 €  

Stadt Dortmund 16 180     438.180,00 €  

Stadt Duisburg 12 90     183.600,00 €  

Stadt Emsdetten 2 40     176.100,00 €  

Stadt Erkrath 2 15       10.350,00 €  

Stadt Gelsenkirchen 1 11       54.000,00 €  

Stadt Gladbeck 11 110     263.160,00 €  

Stadt Greven 1 5         1.260,00 €  

Stadt Gütersloh 2 10       39.600,00 €  

Stadt Herne 4 40       79.380,00 €  

Stadt Hilden 1 15       20.520,00 €  

Stadt Kamen 1 10         3.960,00 €  

Stadt Kleve 4 23       13.140,00 €  

Stadt Köln 15 202     592.335,00 €  

Stadt Königswinter 1 10       11.340,00 €  

Stadt Lage 1 6         3.600,00 €  

Stadt Lippstadt 7 41       29.340,00 €  

Stadt Lohmar 2 10         1.560,00 €  

Stadt Lünen 1 10       22.050,00 €  

Stadt Marl 2 20       14.400,00 €  

Stadt Meckenheim 1 15       10.530,00 €  

Stadt Mülheim an der 
Ruhr 1 8       20.880,00 €  

Stadt Münster 2 20       22.680,00 €  

Stadt Neuss 2 20       50.400,00 €  

Stadt Recklinghausen 1 10       39.600,00 €  
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Stadt Remscheid 3 24       16.680,00 €  

Stadt Rheda-Wieden-
brück 2 25       48.000,00 €  

Stadt Rheine 2 20       24.480,00 €  

Stadt Schwerte 2 19       16.200,00 €  

Stadt Selm 2 20       34.560,00 €  

Stadt Sprockhövel 1 10         9.600,00 €  

Stadt St. Augustin 2 20       43.200,00 €  

Stadt Sundern 2 10       12.840,00 €  

Stadt Viersen 1 5         5.760,00 €  

Stadt Waltrop 1 15         3.510,00 €  

Stadt Warstein 2 10       21.000,00 €  

Stadt Witten 2 25     142.650,00 €  

Stadt Wuppertal 1 10         2.880,00 €  

        

Summen 242 2145  4.388.550,00 €  

 
(Stand 28.10.2022) 
 
 
5. Wie viele geflüchtete Kinder aus der Ukraine mit Geburtstag nach dem 30. Sep-

tember 2015 haben im aktuellen Kita-Jahr einen regulären nach Kibiz-Mitteln ge-
förderten Betreuungsplatz in Kita bzw. Kindertagespflege? (Bitte nach Kita und 
Kindertagespflege bzw. nach Jugendamtsbezirken differenzieren und danach, ob 
die Plätze in der verbindlichen Mitteilung zum 15.03.2022 enthalten waren oder zu-
sätzlich gefördert werden mussten.) 

 
Eine Unterscheidung der Daten hinsichtlich der verbindlichen Mitteilung zum 15.03.2022 („Zu-
schussantrag“) und der Monatsdaten der einzelnen Einrichtungen ist nicht möglich, da im Rah-
men des Zuschussantrages nur Platzzahlen und keine Daten zu den damit besetzten Kindern 
abgefragt werden. Die nachfolgenden Daten beruhen damit auf den sog. Monatsdaten, die die 
Einrichtungen monatlich erfassen müssen. 
 
Zur Kindertagespflege liegen dem Ministerium keine Daten vor, da die Verwaltung der Kinder-
tagespflege in ausschließlicher Zuständigkeit der kommunalen Jugendämter liegt. Eine Ab-
frage aller Jugendämter war in der für die Beantwortung der kleinen Anfrage zur Verfügung 
stehenden Zeit nicht möglich. 
 
Mit Stand zum 26.10.2022 wurden in Kindertageseinrichtungen in NRW 3303 Kinder mit ukra-
inischer Staatsangehörigkeit betreut.  
 
Die Verteilung auf die Jugendämter kann auf nachstehender Tabelle entnommen werden. Die 
vorliegenden Zahlen sind jedoch nicht vollständig, da die Einrichtungen einige Monate Zeit 
haben, Angaben im Rahmen der Monatsdaten zu machen und die Angabe im Rahmen der 
Berechnung der Kindpauschale nicht erforderlich ist. 
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Jugendamt Anzahl ukrainischer Kinder 

Hochsauerlandkreis 46 

Kreis Borken 39 

Kreis Coesfeld 62 

Kreis Düren 25 

Kreis Euskirchen 38 

Kreis Gütersloh 40 

Kreis Heinsberg 6 

Kreis Herford 9 

Kreis Höxter 10 

Kreis Kleve 42 

Kreis Lippe Detmold 53 

Kreis Minden-Lübbecke 12 

Kreis Olpe 38 

Kreis Paderborn 50 

Kreis Siegen-Wittgenstein 54 

Kreis Soest 13 

Kreis Steinfurt 78 

Kreis Unna 12 

Kreis Viersen 34 

Kreis Warendorf 39 

Kreis Wesel 21 

Märkischer Kreis 30 

Oberbergischer Kreis 39 

Rheinisch-Bergischer Kreis 8 

Rhein-Kreis Neuss 19 

Rhein-Sieg-Kreis 24 

Stadt Aachen 31 

Stadt Ahaus 7 

Stadt Ahlen 11 

Stadt Alsdorf 1 

Stadt Altena 1 

Stadt Arnsberg 14 

Stadt Bad Honnef 6 

Stadt Bad Oeynhausen 0 

Stadt Bad Salzuflen 19 

Stadt Beckum 11 

Stadt Bedburg 1 

Stadt Bergheim 6 

Stadt Bergisch Gladbach 18 

Stadt Bergkamen 8 

Stadt Bielefeld 55 

Stadt Bocholt 17 

Stadt Bochum 37 
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Stadt Bonn 52 

Stadt Borken 0 

Stadt Bornheim 0 

Stadt Bottrop 3 

Stadt Brühl 7 

Stadt Bünde 7 

Stadt Castrop-Rauxel 0 

Stadt Coesfeld 9 

Stadt Datteln 1 

Stadt Detmold 47 

Stadt Dinslaken 18 

Stadt Dormagen 10 

Stadt Dorsten 7 

Stadt Dortmund 151 

Stadt Duisburg 51 

Stadt Dülmen 6 

Stadt Düren 13 

Stadt Düsseldorf 155 

Stadt Elsdorf 2 

Stadt Emmerich am Rhein 2 

Stadt Emsdetten 10 

Stadt Ennepetal 2 

Stadt Erftstadt 20 

Stadt Erkelenz 8 

Stadt Erkrath 15 

Stadt Eschweiler 5 

Stadt Essen 57 

Stadt Frechen 14 

Stadt Geilenkirchen 4 

Stadt Geldern 11 

Stadt Gelsenkirchen 25 

Stadt Gevelsberg 3 

Stadt Gladbeck 16 

Stadt Goch 3 

Stadt Greven 16 

Stadt Grevenbroich 0 

Stadt Gronau 2 

Stadt Gummersbach 12 

Stadt Gütersloh 15 

Stadt Haan 8 

Stadt Hagen 33 

Stadt Haltern 10 

Stadt Hamm 12 

Stadt Hattingen 10 
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Stadt Heiligenhaus 3 

Stadt Heinsberg 1 

Stadt Hemer 9 

Stadt Hennef 0 

Stadt Herdecke 6 

Stadt Herford 4 

Stadt Herne 9 

Stadt Herten 15 

Stadt Herzogenrath 15 

Stadt Hilden 7 

Stadt Hückelhoven 13 

Stadt Hürth 22 

Stadt Ibbenbüren 19 

Stadt Iserlohn 14 

Stadt Kaarst 6 

Stadt Kamen 0 

Stadt Kamp-Lintfort 5 

Stadt Kempen 5 

Stadt Kerpen 8 

Stadt Kevelaer 4 

Stadt Kleve 16 

Stadt Köln 171 

Stadt Königswinter 8 

Stadt Krefeld 37 

Stadt Lage 8 

Stadt Langenfeld 4 

Stadt Leichlingen 0 

Stadt Lemgo 24 

Stadt Leverkusen 41 

Stadt Lippstadt 13 

Stadt Lohmar 0 

Stadt Löhne 2 

Stadt Lüdenscheid 17 

Stadt Lünen 20 

Stadt Marl 0 

Stadt Meckenheim 2 

Stadt Meerbusch 12 

Stadt Menden 9 

Stadt Mettmann 6 

Stadt Minden 18 

Stadt Moers 19 

Stadt Mönchengladbach 42 

Stadt Monheim 1 

Stadt Mülheim an der Ruhr 14 
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Stadt Münster 133 

Stadt Nettetal 4 

Stadt Neuss 47 

Stadt Niederkassel 0 

Stadt Oberhausen 15 

Stadt Oelde 12 

Stadt Oer-Erkenschwick 1 

Stadt Overath 3 

Stadt Paderborn 62 

Stadt Plettenberg 1 

Stadt Porta Westfalica 11 

Stadt Pulheim 6 

Stadt Radevormwald 6 

Stadt Ratingen 10 

Stadt Recklinghausen 13 

Stadt Remscheid 13 

Stadt Rheda-Wiedenbrück 15 

Stadt Rheinbach 9 

Stadt Rheinberg 1 

Stadt Rheine 26 

Stadt Rösrath 3 

Stadt Sankt Augustin 6 

Stadt Schmallenberg 7 

Stadt Schwelm 4 

Stadt Schwerte 9 

Stadt Selm 0 

Stadt Siegburg 10 

Stadt Siegen 20 

Stadt Soest 2 

Stadt Solingen  15 

Stadt Sprockhövel 11 

Stadt Stolberg 12 

Stadt Sundern 1 

Stadt Troisdorf 18 

Stadt Unna 3 

Stadt Velbert 11 

Stadt Verl 5 

Stadt Viersen 19 

Stadt Voerde 3 

Stadt Waltrop 6 

Stadt Warstein 7 

Stadt Werdohl 2 

Stadt Wermelskirchen 7 

Stadt Werne 12 
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Stadt Wesel 10 

Stadt Wesseling 2 

Stadt Wetter 12 

Stadt Wiehl 8 

Stadt Willich 9 

Stadt Wipperfürth 13 

Stadt Witten 8 

Stadt Wülfrath 1 

Stadt Wuppertal 56 

Stadt Würselen 18 

StädteRegion Aachen 0 

 
(Stand 26.10.2022) 
 
 
 


